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Pequenos detritos que se jogam na rua podem se acumular por décadas e vencer os micróbios, cujo trabalho evita que o planeta seja soterrado pelo lixo. Bitucas de cigarro, chicletes, cascas e bagaços de frutas, latas de refrigerante ou garrafas de plástico. Diante de tudo o que se descarta sem maior preocupação, em qualquer lugar e todos os dias, é surpreendente que a Terra não fique coberta por uma malcheirosa camada de dejetos. A produção de resíduos é inerente à condição humana e inexorável. Mas o planeta Terra não é um desintegrador mágico de matéria! Esse trabalho pode demorar um século ou mais. O tempo depende de vários fatores. O calor e a umidade do solo, por exemplo, estimulam o crescimento e a atividade dos microorganismos decompositores, tornando a decomposição mais rápida. Por outro lado, as águas e terrenos ácidos limitam a capacidade de desenvolvimento dos microorganismos. Os ácidos, metais pesados e substâncias tóxicas prejudicam as bactérias, podendo chegar a matá-las. Se o terreno não dispuser de uma quantidade razoável de oxigênio, diversas substâncias, como alguns pesticidas, não sofrem degradação. Em vista de tudo isso, é claro que sempre vale a pena procurar uma lata de lixo - e mesmo assim persiste o risco de o planeta se converter num autêntico lixão.

Não há como não produzir lixo, mas podemos diminuir essa produção. Como? Reduzindo o desperdício, reutilizando sempre que possível e separando os materiais recicláveis para a coleta seletiva. Que tal começarmos agora?

( Equipe de Ciências da Natureza

Utilize a tabela abaixo para auxiliá-lo na resolução das questões, quando necessário.
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21) 
Falha de Kyoto pode piorar ar em país pobre.
O Protocolo de Kyoto, acordo internacional adotado em 1997 para reduzir 5,2% da emissão mundial de gases de efeito estufa em 2008-2010 por países ricos, tem falhas que podem fazer com que a poluição aumente nos países em desenvolvimento. Segundo Roberto Schaeffer e Giovani Machado, o acordo abre uma brecha para que os países desenvolvidos continuem a consumir produtos poluentes, desde que esses sejam produzidos em países pobres. Schaeffer disse que o protocolo não fala em redução de consumo. "Nações ricas podem transferir a produção para indústrias de países em desenvolvimento."
(Folha de São Paulo 08/01/2002, com adaptações)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) Uma atitude prática que reflete uma consciência ecológica ética e pode contribuir para a redução da emissão de gases estufa é manter os motores de carros regulados.

C (2) Dentro dos 5,2% de gases emitidos que contribuem para o efeito estufa é mais provável encontrar CO2, CFC, N2O  e CH4.

E (3) É errado concluir que o processo de produção, citado no texto, quando comparado ao emprego do produto desenvolvido é o principal responsável pelo incremento das taxas de gases estufas emitidos.

C (4) A maior contribuição e responsabilidade pelo aumento de gases estufas vem da queima dos combustíveis fósseis para a geração de energia, do movimento de veículos automotores e do aquecimento doméstico e não das queimadas, como os países desenvolvidos alardeiam. 

C (5) Uma provável conseqüência do efeito estufa prevista pelos cientistas é o degelo parcial das calotas polares, que provocariam elevação dos níveis dos mares, inundações, erosão litorânea, elevação dos lençóis freáticos.

C (6) O cultivo de pastagens e a criação de gado em larga escala podem favorecer o efeito estufa, pelo fato de tais animais liberarem, pelo processo digestivo, um dos principais gases estufa. 

Texto CN-I – questões 22 e 23 

Um grupo de pesquisadores do Canadá descobriu que o teflon, usado como revestimento em panelas do mundo inteiro, libera um batalhão de compostos nocivos no ar ao ser aquecido. A equipe de cientistas relata que o teflon e outros polímeros (grandes moléculas feitas de pequenas unidades que se repetem) que contêm flúor sofrem degradação a certas temperaturas. Ao serem rompidas, as cadeias moleculares liberam ácidos orgânicos com flúor capazes de permanecer indefinidamente na atmosfera. O mais perigoso desses compostos, o ácido trifluoroacético (TFA), "não tem nenhum mecanismo conhecido de degradação no ambiente", diz a pesquisa, além de ser tóxico para plantas. Não é só: também foram encontrados, como subprodutos do aquecimento do material, diversos compostos de flúor e carbono, como os clorofluorcarbonos ou CFCs (CFCl3 e CF2Cl2) -banidos mundialmente por destruir a camada de ozônio (O3) e agir como gases-estufa. O estudo, publicado hoje na revista científica "Nature" (www.nature.com), foi conduzido pelo químico David Ellis e mais três colegas da Universidade de Toronto e do Instituto Nacional de Pesquisa de Água do Canadá. Eles detectaram uma concentração de ácidos orgânicos como o TFA (conhecidos genericamente como ácidos orgânicos halogenados) acima do esperado na água da chuva de Toronto e resolveram procurar a sua fonte. Foram dar nos polímeros com flúor. O que é um problema. O politetrafluoretileno (PTFE), cuja principal utilidade -ironicamente- é a resistência a altas temperaturas, tem aplicações que vão de utensílios domésticos a aditivos para motores de carro e instrumentos hospitalares. Só em 1998, diz o estudo, 40 mil toneladas de PTFE e polímeros parecidos com ele foram consumidos em todo o mundo. Ao aquecer amostras desses polímeros a temperaturas de 360ºC a 500ºC, os cientistas verificaram a degradação da imensa cadeia molecular. Ellis e seus colegas sugerem que tanto o ato de cozinhar com uma panela de teflon quanto a queima de lixo doméstico contendo esses polímeros pode liberar os compostos nocivos no ar - embora não haja perigo, a princípio, para quem cozinha. Mas alertam para a necessidade de mais pesquisas sobre o impacto desses compostos para a saúde e para o ambiente. 

(Folha de São Paulo, 19/07/2001, com adaptações)

22) A partir de informações contidas no texto CN-I e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) Os elementos carbono e flúor pertencem a uma mesma família da tabela periódica.

E (2) As moléculas de CFCs apresentam uma geometria tetraédrica e são apolares.

E (3) As ligações carbono-cloro e carbono-flúor são tipicamente iônicas.

C (4) Os ácidos orgânicos do tipo TFA apresentam em sua composição átomos da família 17 da tabela periódica.

C (5) A queima de lixo doméstico é um processo exotérmico.

23) 
Baseando-se no texto CN-I e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) Um programa educacional que estimule a prática da coleta seletiva de lixo concorrerá para que os efeitos da contaminação e poluição sejam rápida e drasticamente reduzidos.

E (2) Embora não sendo tóxico para o homem o CFC é um poluente capaz de destruir o ozônio abundantemente encontrado na troposfera.

C (3) De acordo com o texto, podemos supor que, problemas no sistema imunológico, deficiências genéticas, câncer, inibição do crescimento em certas culturas vegetais podem ser algumas das possíveis conseqüências advindas do ato de se cozinhar em panelas de teflon.

C (4) Cozinhar em panelas revestidas com teflon é, sob o aspecto ecológico, uma atitude prejudicial ao meio ambiente, pois pode comprometer a camada de ozônio e contribuir com o aumento do efeito de estufa.

E (5) O PTFE, pela propriedade destacada no texto, intensifica mais o efeito estufa, pois ao resistir mais a elevação de temperatura, produz e dissipa mais calor na atmosfera.

24) 
Os alunos têm um meio infalível para se vingar dos seus professores contra os rangidos de dentes sofridos durante os testes: fazer ranger o giz no quadro (poluição sonora?) Entre as agressões sonoras mais incômodas há os sons agudos, porque o ouvido é muito sensível às vibrações cuja freqüência é próxima de 2000 Hz. A partir do texto e usando os conceitos e princípios da acústica e considerando a velocidade do som no ar 340 m/s, julgue os itens.

C (1) A poluição sonora ocorre quando a intensidade física de uma onda sonora excede um certo valor.

C (2) O som será tanto mais agudo quanto maior for a sua freqüência.

E (3) A intensidade sonora de um som não está relacionada com a energia sonora que ela transporta.

C (4) O ouvido humano é muito sensível às vibrações sonoras cujo comprimento de onda é próximo de 17 cm.

25) 
Atualmente, os diversos meios de comunicação vêm alertando a população para o perigo que a Terra começa a enfrentar: o denominado efeito estufa. Tal efeito é devido ao excesso de gás carbônico presente na atmosfera, provocado pelos poluentes, lixo emitido em forma de fumaça das chaminés das indústrias. Sobre o fato, julgue os itens.

E (1) O efeito estufa se dá pelo fato do gás carbônico ser transparente à luz visível e refletir totalmente a radiação infravermelha.

C (2) A radiação de calor emitida pelo Sol ao penetrar na atmosfera terrestre sofre refração.

C (3) A radiação infravermelha e a radiação luminosa têm em comum o fato de serem geradas pelo movimento de cargas elétricas.

E (4) O calor se propaga na atmosfera terrestre somente por radiação.

26) 
O tratamento de incineração de resíduos sólidos é um componente chave em um programa de Gerenciamento Integrado de Resíduo. Este é um processo que destrói o lixo por combustão a temperaturas que excedem 1.000ºC, eliminando desse modo todos os elementos patogênicos, bactérias e toxinas e reduzindo o volume de lixo em mais de 90%, enquanto aproveita o calor de combustão para gerar energia nas formas de eletricidade e vapor, ou mesmo frio. Essencialmente, o processo é similar aos utilizados em usinas termoelétricas a gás natural, óleo, carvão ou outras biomassas. As diferenças se fazem na forma de promover a combustão completa da biomassa e nos sofisticados processos de tratamento dos gases gerados. 

(http://www.kompac.com.br/trabalhos/impacto/05_processo.htm).

O diagrama abaixo representa a variação da pressão e do volume do vapor de água a cada ciclo de operação de uma máquina a vapor que é alimentada pela combustão desses resíduos.


De acordo com as informações acima, julgue os itens.

C (1) Ao passar do estado A para o estado B, há um acréscimo na temperatura do gás.

E (2) Ao passar do estado C para o estado A, a variação da energia interna do gás é igual a zero.

C (3) No ciclo a quantidade de calor trocada com o meio externo vale 2(106 J.

E (4) O trabalho realizado na expansão BC vale 2(107 J.

27) 
O rio Corumbá, abaixo da altura da barra com o Descoberto, recebe esgotos sem tratamento de várias cidades goianas. Suas margens sofrem as conseqüências da retirada de areia e cascalho em diversos pontos (como em Luziânia, de onde saiu a areia para construir Brasília). A retirada das matas ciliares e a atividade agrícola são responsáveis por impactos negativos sobre toda a extensão do rio.

(http://www.viaecologica.com.br/ecoguias/planalto/ecopontos/rios/corumba.htm)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) A produção de lixo doméstico e o emprego de defensivos agrícolas são algumas práticas que favorecem a contaminação e poluição das bacias do Distrito Federal.

C (2) O rio Corumbá pode ter sua biodiversidade reduzida em função das ações humanas destacadas no texto.

C (3) A retirada das matas ciliares, entre outras conseqüências, reduz a profundidade do rio porque seu leito fica mais sujeito aos efeitos da erosão marginal.

E (4) O incremento populacional, aliado aos fluxos migratórios gerados pela expansão de atividades agrícolas no rio Corumbá poderá contribuir com o aparecimento de vetores de doenças, como o Anopheles, hospedeiro intermediário do protozoário Plasmodium, causador da malária.

28) 
Ainda que fosse possível uma total segurança quanto a acidentes nucleares, restaria o grave problema do lixo atômico, isto é, da inevitável produção de uma grande quantidade de escórias radioativas, inerentes ao processo de fissão nuclear. Várias têm sido as soluções propostas para o isolamento do lixo atômico, mas, considerando-se o fato de que a produção de radioatividade nociva por esses resíduos se prolonga por milhares de anos, é absolutamente impossível garantir que os invólucros, por mais espessos e resistentes que sejam, não venham a se deteriorar ou ser violados.

Sobre radioatividade e suas características julgue os itens seguintes.

E (1) A radioatividade apresentada neste lixo consiste na emissão de radiação de origem extranuclear.

C (2) O lixo radioativo guardado em invólucros adequados não apresenta perigo de explosão.

E (3) O processo de fissão nuclear baseia-se na combinação de núcleos leves para formar núcleos mais pesados.

C (4) A escória radioativa deverá permanecer guardada em locais seguros até que a emissão de radiação caia a níveis desprezíveis e não prejudiciais ao ser humano.

29) 
O gás de aterro é produzido pela decomposição de resíduos orgânicos em condições anaeróbias no local do aterro. Normalmente, o gás de aterro é composto por 55% de metano (CH4), 40% de dióxido de carbono (CO2) e pequenas quantidades de gás nitrogênio (N2), gás hidrogênio (H2) e vapor d’água. Esses gases podem ser coletados através de uma rede de dutos horizontais e poços, que são instalados anteriormente e durante a disposição dos resíduos no local do aterro. Os benefícios do aproveitamento do gás de aterro como fonte energética foram a solução para o problema dos vazamentos de gás nos aterros que freqüentemente ofereciam risco de explosões. Como o metano é um dos gases responsáveis pelo aumento do efeito estufa, o seu uso como fonte de energia traz o benefício adicional de ajudar a reduzir o seu potencial de aumentar o aquecimento global.

(http://www.kompac.com.br). 

A partir dessas informações e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens que seguem.

E (1) Todas as substâncias indicadas no texto são formadas por moléculas apolares.

E (2) Uma solução aquosa de dióxido de carbono pode ser utilizada para neutralizar uma solução levemente ácida.

E (3) O principal componente do gás de aterro apresenta a capacidade de estruturar ligações de hidrogênio entre suas moléculas.

E (4) A utilização do gás de aterro como combustível acabaria totalmente com o problema do efeito estufa.

E (5) A utilização do gás de aterro como fonte energética no Brasil é necessária devido à inexistência de outros recursos de energia.

30) 
A hidrelétrica de Corumbá IV teve seu contrato assinado no início de 2001 com um consórcio misto (Via Engenharia e Caesb), mas sofrerá problemas pela falta de investimentos para tratar os esgotos da vertente do DF e da região de Luziânia (GO), responsáveis pela poluição dos córregos que deságuam no Descoberto e no Corumbá. Há também resistências ao represamento das águas do rio Corumbá na altura da barra com o Descoberto, devido aos impactos sócio-ambientais deste tipo de intervenção humana na natureza. Espécies da fauna ameaçadas como onças (Panthera onça- carnívoro da Família FELIDAE), tamanduás-bandeira (Myrmecophaga tridactyla, insetívoro da Ordem EDENTATA) e antas (Tapirus terrestris, Classe MAMMALIA), e da flora nativa, a exemplo de jatobás (Hymenaea courbaril, Família LEGUMINOSAE), ipês (Família BIGNONIACEAE) e angicos (Piptadenia colubrina – Família MIMOSACEAE), correm o risco de desaparecer, caso não seja feito um diagnóstico e um programa de resgate eficiente.

 (http://www.ambiente.org.br/campanhas/corumba/corum.htm)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) Conclui-se do texto, que os recursos alocados para o projeto de construção da hidrelétrica de Corumbá IV, não contemplam o tratamento de esgotos produzidos no DF e região de Luziânia.

C (2) Dentre as previsíveis conseqüências do represamento do rio Corumbá, está a diminuição da biodiversidade de espécies aquáticas nesta bacia.

C (3) Sendo uma leguminosa, podemos afirmar que o jatobá (Himenaea courbaril) possui raízes pivotantes associadas geralmente a bactérias fixadoras de nitrogênio, folhas peninérvias e sementes com 2 cotilédones.

E (4) O tamanduá-bandeira (Myrmecophaga tridactyla) é mais semelhante a qualquer outro indivíduo de sua ordem, do que a onça (Panthera onça) o é de qualquer outro indivíduo de sua família.

E (5) Onças e tamanduás-bandeira experimentam sobreposição de nichos ecológicos, sendo, portanto, competidores intra-específicos. 

31) 

A cada quilo de alumínio (Al) reciclado, cinco quilos de bauxita – Al2O3 (minério de onde se produz o alumínio) são poupados. Para se reciclar uma tonelada de alumínio, gasta-se somente 5% da energia que seria necessária para se produzir a mesma quantidade de alumínio primário, ou seja, a reciclagem do alumínio proporciona uma economia de 95% de energia elétrica. 

Para se ter uma idéia, a reciclagem de uma única latinha de alumínio economiza energia suficiente para manter um aparelho de TV ligado durante três horas. Além disso, a reciclagem diminui o volume de lixo encaminhado aos aterros sanitários e ajuda a manter a cidade limpa. 

(http://www.latasa.com.br/recicla.htm ) 
A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens seguintes.

C (1) A obtenção de alumínio a partir da bauxita ocorre através de um processo de redução.

E (2) Dentre os elementos da família do alumínio, ele apresenta o maior raio atômico.

E (3) O metal alumínio, por ser obtido da natureza, não polui o ambiente.

E (4) A bauxita pode ser obtida em laboratório a partir de uma reação entre ácido e base.

Texto CN-II – questões 32 e 33

O lixo radioativo já provocou um grave acidente em Goiânia, em 13 de setembro de 1987. Foi aberta na cidade, por sucateiros, num ferro-velho, uma bomba de césio desativada há anos e abandonada nas ruínas do demolido Instituto Goiano de Radioterapia. A pequena cápsula dessa bomba tinha apenas 19 g do elemento radioativo 
[image: image1.wmf]Cs
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 (Césio 137) sob a forma de cloreto de césio (CsCl), um pó luminescente  de alta solubilidade em água. O brilho suave atraiu vítimas, inclusive crianças, que manusearam o material e passaram pelo corpo. Os resultados surgiram logo, com dezenas de indivíduos manifestando sinais variados dos efeitos da radiação, especialmente na pele, sob forma de ulcerações e necroses.

32) A partir do texto CN-II, julgue os itens.

E (1) O lixo radioativo emite ondas eletromagnéticas que não se propagam no vácuo.

E (2) O brilho do cloreto de césio não pode ser refratado em nenhum meio, pois, seu comprimento de onda é elevado.

C (3) A radiação emitida pelos núcleos instáveis dos elementos radioativos, é chamada de raios (.

C (4) Os efeitos da radiação sob forma de ulcerações e necroses se devem ao poder ionizante das partículas emitidas pelo núcleo dos átomos de césio.

33) 
Sabendo que o material radioativo indicado no texto CN-II não apresentará mais risco à população quando a quantidade de césio-137 contido na cápsula se reduzir a aproximadamente 0,195% da massa inicial, determine em que ano a população não correrá mais risco com relação a essa emissão, sendo que o período de meia-vida do césio-137 é de 30 anos. Divida o resultado por 100 e despreze a parte fracionária caso exista.

RESPOSTA: 22

34) 
O bagaço da cana de açúcar é um lixo que na verdade vale muito. Devido ao seu ótimo poder de combustão esse resíduo pode ser usado como combustível em máquinas térmicas. Uma caldeira, que usa como combustível o bagaço da cana de açúcar, fornece vapor, correspondente a 1000 kcal em cada segundo, a uma turbina. O vapor, depois de passar pela turbina, cede ao condensador 800 kcal por segundo. Calcule, em porcentagem, o rendimento dessa máquina.

RESPOSTA: 20

35) O Distrito Federal – apesar de ter 42% de seu território formalmente protegido por unidades de conservação ambiental, como Áreas de Proteção Ambiental (APA), Estações Ecológicas, Parques etc. – enfrenta seríssimos problemas ambientais. O avanço da fronteira agrícola e da pecuária, sem a utilização de técnicas adequadas de manejo do solo, a implantação de loteamentos e assentamentos rurais em áreas inapropriadas, do ponto de vista social e ambiental, a grilagem de terras públicas, a exploração irracional de recursos minerais, principalmente por cascalheiras e garimpos clandestinos, a realização de obras de infra-estrutura, como viadutos e rodovias, sem estudos ambientais prévios, as queimadas e os desmatamentos irregulares são apenas algumas das atividades lesivas ao meio ambiente. No Distrito Federal, a água é um recurso natural escasso e limitado. Apesar de estar o DF ligado às principais bacias hidrográficas do país, suas águas superficiais e subterrâneas têm pouco volume. Aproximadamente 60% das terras do DF são altas, e a água absorvida pelo solo é drenada para os rios das outras bacias. O processo de ocupação desordenada do solo do Distrito Federal tem provocado o assoreamento dos rios e de outros corpos d’água, a erosão do solo e a contaminação da água. A água está entre os recursos naturais mais ameaçados do DF. Muitos loteamentos e assentamentos irregulares existentes no DF situam-se em áreas públicas e têm seus limites inseridos dentro de Áreas de Proteção Ambiental (APAs). 

(http://www.mpdft.gov.br/Orgaos/PromoJ/prodema/cartilha.htm) 

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

E (1) A estação ecológica de águas emendadas está mais protegida e preservada por estar localizada dentro do perímetro do Parque Nacional de Brasília.

C (2) A presença crescente de coliformes fecais em águas do Parque Nacional está de algum modo relacionada ao destino do lixo produzido no DF, pois contaminam e poluem córregos e lençóis freáticos. De forma agravante, a “Cidade” Estrutural impacta mais tal ecossistema.

C (4) Queimadas podem ser empregadas desde que sejam adotadas técnicas adequadas de manejo, já queimadas não supervisionadas e não planejadas têm uma ação descontrolada,  aleatória e lesiva sobre a diversidade da fauna e flora alcançadas pelo fogo.

C (8) Em função da desordenada e mal planejada ocupação humana no DF e entorno, comprovadas pelos  vários desequilíbrios ambientais observados a partir dessa dinâmica, é aceitável admitir que  essa região alcançou sua capacidade suporte.

E (16) O comprometimento das nascentes, córregos, mananciais, lençóis freáticos e bacias do DF e Entorno será facilmente revertido, bastando para isso estabelecer um programa de estímulo ao reflorestamento de matas ciliares e de galerias.
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CIÊNCIAS DA NATUREZA
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